信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

对市政协五届五次会议第 55159 号提案的答复

邓欢欢委员:

您提出的关于"优化教育资源、解决城区学校大班额问题" 的提案收悉。经市教育体育局研究办理,现答复如下:

近年来,全市上下高度重视化解城区学校大班额问题,统筹规划,综合施策,着力优化教育资源配置、改善义务教育学校基本办学条件,充实师资力量,扎实做好消除义务教育"大班额"有关工作。

一、高度重视,科学规划教育优质均衡发展。破解"大班额"问题的关键是实现教育优质均衡发展。我市通过出台《关于加快推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的意见》《信阳市十三五义务教育学校布局规划》《信阳市人民政府关于做好消除大班额工作的通知》《关于全面加强教育保障能力的通知》等系列文件,统筹推进教育均衡发展相关工作,有效促进城乡义务教育协调发展。我市 9 个县区均通过了国家义务教育发展均衡县评估验收。2021

年 8 月,市教体局指导各县区结合本地社会经济发展和教育事业发展的实际情况,科学制定规划 2021-2035 年县域义务教育优质均衡发展推进计划清单,明确"时间表""路线图",把推进义务教育优质均衡发展工作规划好、统筹好、落实好。

二、加大投入,扩充义务教育教育资源供给。我市实施了"城镇扩容""寄宿制学校建设""全面改薄"三大建设工程,着力破解"城镇挤、农村空"问题。"十三五"期间,在城镇,投入资金20.6亿元,实施"扩充资源"项目239个,新增城镇学位14.37万个;在乡村,新建、改扩建寄宿制学校230所,新增寄宿学位3.9万个,解决农村留守儿童接受教育问题;对一般农村学校,实施"全面改薄",总投入16.07亿元,覆盖学校1125所,惠及学生41.68万名;改善478所小规模学校办学条件,实现了"最好的房子是学校""最美的环境是校园"。

三、探索集团化办学,积极扩增优质教育资源。我市积极探索义务教育集团化办学改革,扩大优质教育资源。浉河区采取"名校办分校"合作办学模式,新建三小·浉河中学河南路校区,将三五八学校改扩建为浉河中学湖东分校,将二中改扩建为胜利路学校中学部;平桥区新建了一小、二小分校;羊山新区以羊外国语小学为龙头学校,将原羊山部分村小兼并为紧密型联盟分校,组建羊山外国语小学教育集团。2020年,羊山外小分校、羊山外小东校区投入使用;2021年9月,羊山中学育才校区开始招生。优质学校以强带弱,一体化发展,有效实现了学生分流,逐步缓解了城区各学校"大班额"、"择校热"现象。

四、改革人事制度,优化师资队伍建设。一是完善补充机制。全市形成特岗招聘、公开招教、招才引智、政府购岗等教师补充

主渠道,基本实现了应招尽招。2016年以来,市县公开招聘教师14821名;特岗计划实施以来,共招聘18273名特岗教师,占我市农村义务教育阶段教师总数的48.6%;近两年,通过绿色通道,共引进517名重点师范大学毕业生到基层学校任教。二是创新教师管理。我市制定实施《服务期满特岗教师返县返乡调剂办法》,出台了本土调剂办法、推行"县来县去、乡来乡去"的分配方案、出台服务期满返乡调剂办法,在全国属于首创,被国务院通报表扬,目前已在全国推广。全市特岗教师留任率达91.6%,入编率100%。三是加强教师队伍培养。为均衡促进教师队伍整体素质提高,我市积极推进省、市级名班主任工作室创建,跨学校、跨学段招募工作室成员,加强教学经验交流,推动教育资源共享。

五、强化督导,督促化解"大班额"问题。市政府教育督导委员会办公室印发《关于对义务教育起始年级大班额问题进行整改的通知》,市教体局印发《关于进一步做好义务教育阶段学校消除大班额工作的通知》,对全市各县区义务教育大班额情况进行了通报,并对问题突出的县区、学校进行了重点督查,确保完成"到 2021 年底,全面消除超大班额,大班额控制在 3%以内"的目标任务。

通过不懈努力,我市义务教育大班率由 2015 年的 28.6%下降至 2020 年的 5.89%,超大班额由 2015 年的 15.4%下降至 2020 年的 0.05%。由于我市是穷市办大教育,城镇义务教育资源仍然紧缺,大班额依然突出。下一步,我们将继续实施义务教育优质均衡行动计划,扩充城镇义务教育资源,努力消除城镇"大班额"。

一是进一步夯实责任。按照《义务教育法》的有关规定和市 政府与各县区政府签订的消除大班额目标责任书要求,进一步明 确县区政府主体责任。对工作落实不到位的,严肃问责。二是进 一步加快学校建设。严格落实"三个增长",把教育附加费、土地 出让金的10%全部拿出来用于城镇教育资源扩容、办学条件改善。 按照市委市政府《关于全面加强教育保障能力建设的通知》要求, 严格落实新建小区配套建学校的政策,到 2022 年,浉河区、平桥 区和中心城区各管理区要列出专项资金,每年新建2-5 所中小学 校,不断增加学位,保障适龄儿童少年就学,全面消除大班额。三是 进一步调整学校布局。加快推进把市第三实验高中改建为羊山中 学西校区,旁边规划的教育用地启动拆迁;把市第三实验小学东 边拆迁区规划为教育用地、扩大第三实验小学的规模。改扩建南 湾七小,规划新建教学楼及教学辅助办公楼4幢,新增建筑面积 6773m2 ,新增学位 300 人。**四是进一步优化师资。**逐步建立完善 特岗招聘、公开招教、招才引智、政府购岗为主渠道的教师招聘 体系。严格落实"一补两贴"等惠师政策,切实提升教师的获得 感和荣誉感。五是进一步深化合作办学。积极探索实施"名校办 分校""强校扶弱校"等合作办学模式,利用名校、强校教育教学 质量优势, 吸引学生到名校分校区就读, 盘活教育资源。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持,欢迎您继续 对我们的工作给予监督指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 祝良桂 电话: 6236025

信阳市教育体育局 2021年9月28日

抄送: 市政协提案委 (2份), 市政府督查室 (1份)。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发